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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ПРЕДМЕТНО-

ПЕРЕТВОРЮВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ ЗАГАЛЬНОЇ 

СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ  8-9 КЛАСІВ ПІД ЧАС ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

ЗАСОБАМИ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
Державний стандарт загальної середньої освіти містить такі основні положення: освіта 

спрямована не лише на засвоєння знань, а й на формування ключових компетентностей; 

освітній процес повинен враховувати інтереси, здібності та потреби здобувачів освіти; 

впровадження міжпредметного підходу, що допомагає встановлювати зв’язки між різними 

науками; використання інноваційних методик (STEM, проєктне навчання, цифрові 

технології, дослідницькі методи); приділення уваги фізичному та психічному здоров’ю 

здобувачів освіти, популяризації здорового способу життя; оцінювання базується на 

компетентнісному підході, спрямоване на розвиток, а не лише контроль знань; освіта 

сприяє вихованню громадянина, патріота, свідомої особистості з активною життєвою 

позицією [2]. 

Зазначені положення дають можливість залучати здобувачів освіти до проєктної 

діяльності як провідного засобу розвитку й навчання, формувати в них здатність до 

самостійного навчання, оволодіння засобами цифрових технологій, умінь конструювати 

власний процес пізнання й на практиці реалізувати заплановане. 

Виявлено, що в сучасній науці приділено значну увагу теоретичним аспектам 

предметно-перетворювальної компетентності, їх складовим компонентам та особливостям. 

Означена компетентність є основою трудового навчання та розвиває в здобувачів освіти 

технічне мислення, креативність і навички роботи з різними матеріалами та 

інструментами [4]. 

Ми з’ясували актуальний стан формування предметно-перетворювальної 

компетентності здобувачів освіти під час трудового навчання: 

- недостатнє матеріально-технічне забезпечення (в багатьох закладах загальної 

середньої освіти обладнання для трудового навчання застаріле, не всі заклади мають 

STEM-лабораторії, майстерні, сучасні верстати, цифрові засоби навчання, що ускладнює 

практичне засвоєння нових технологій); 

- зміна підходів до трудового навчання (впровадження компетентнісного підходу 

замість традиційного «ремісницького» навчання); 

- недостатня мотивація здобувачів освіти (через загальну тенденцію до діджиталізації 

багато здобувачів освіти менше цікавляться практичною ручною працею, відсутність 

системної профорієнтації в школах, що призводить до зниження інтересу до технічних 

спеціальностей); 
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- низька міжпредметна інтеграція (здобувачі освіти працюють над реальними 

проєктами: виготовлення меблів, іграшок, приладів, однак поєднання трудового навчання з 

фізикою, математикою, інформатикою, економікою є епізодичним). 

Незважаючи на значний внесок учених-методистів у теорію та практику трудового 

навчання, в теоретико-методичних працях спектр формування предметно-

перетворювальної компетентності здобувачів загальної середньої освіти залишається 

недостатньо вивченим. Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти 

поняття компетенція та компетентність трактує наступним чином: 

- компетентність: набута в процесі навчання інтегрована здатність, що складається із 

знань, умінь, досвіду, цінностей і ставлення, що можуть цілісно реалізовуватися на 

практиці [1]; 

- компетенція: суспільно визнаний рівень знань, умінь, навичок, ставлень у певній сфері 

діяльності людини [1]. 

Суттєвою рисою предметно-перетворювальної компетентності є цілепокладання. Тому 

предметно-перетворювальна компетентність – це притаманна особі здатність творити нові 

цінності, котрі є способом її самовираження і можлива лише за умови цілепокладальної 

активності свідомості та питань суспільно-історичної діяльності. Предметно-

перетворювальна діяльність – це практична діяльність учнів, спрямована на створення, 

обробку, конструювання та удосконалення матеріальних об'єктів, виробів або 

технологічних процесів [5]. 

Основними видами предметно-перетворювальної діяльності під час трудового навчання 

у 8-9 класах є наступні. 

1. Проєктно-технологічна діяльність: розробка та реалізація проєктів з виготовлення 

корисних виробів; використання алгоритму: ідея → ескіз → креслення → виготовлення → 

оцінка результату; інтеграція сучасних технологій. 

2. Робота з матеріалами: обробка деревини: пиляння, стругання, випалювання, 

різьблення, склеювання; обробка металу: різання, гнуття, паяння, свердління; робота з 

текстилем: шиття, вишивка, конструювання одягу; робота з пластиком та композитними 

матеріалами. 

3. Моделювання та конструювання: створення креслень, схем, 3D-моделей; 

виготовлення макетів будівель, механізмів, транспортних засобів; конструювання 

електронних пристроїв (радіоелектроніка, робототехніка). 

4. Використання сучасних цифрових технологій: програмне забезпечення для 

моделювання; складання роботів, програмування мікроконтролерів; гейміфікація та 

віртуальні лабораторії для експериментальної роботи. 

5. Ремонтно-відновлювальна діяльність: відновлення меблів, побутових приладів; 

декоративне оформлення виробів (декупаж, випалювання, фарбування); пайка, 

налаштування електронних пристроїв. 

6. Експериментальна діяльність: дослідження властивостей матеріалів; випробування 

різних методів обробки; вивчення впливу технологічних процесів на якість виробу. 

Результатом предметно-перетворювальної діяльності здобувачів загальної середньої 

освіти під час трудового навчання у 8-9 класах є: 

- розвиток технічного та креативного мислення; 

- оволодіння практичними навичками роботи з інструментами та матеріалами; 

- формування підприємницького мислення та підготовка до професійної діяльності; 
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- розвиток екологічної свідомості через повторне використання матеріалів. 

Предметно-перетворювальна діяльність під час трудового навчання у 8-9 класах 

базується на комплексному підході до формування практичних навичок, технічного 

мислення та креативності. Вона складається з кількох ключових компонентів, які 

забезпечують ефективне засвоєння учнями знань та їхнє застосування у реальних умовах. 

Когнітивний (знаннєвий) компонент: охоплює сукупність теоретичних знань, 

необхідних для виконання практичної діяльності (основи технологій обробки матеріалів 

(дерево, метал, текстиль, пластик); правила безпечної роботи з інструментами та 

обладнанням; основи креслення, моделювання та конструювання; технологічні процеси та 

їх особливості; основи електротехніки, механіки, робототехніки). 

Діяльнісний (практичний) компонент: спрямований на формування вмінь і навичок для 

здійснення предметно-перетворювальної діяльності (виконання технологічних операцій 

(пиляння, свердління, шліфування, різання, паяння тощо); робота з кресленнями, схемами 

та ескізами; використання сучасних цифрових технологій (3D-моделювання, 

робототехніка, програмування); створення готового виробу або проєкту за технологічною 

картою). 

Творчий (креативний) компонент: відповідає за розвиток творчого підходу, 

інженерного мислення та дизайнерських здібностей (генерування власних ідей та розробка 

індивідуальних проєктів; розробка унікальних конструкцій, моделей та виробів; 

використання дизайнерських методів для вдосконалення продукції; поєднання традиційних 

і сучасних технологій у виробництві. 

Організаційно-технологічний компонент: передбачає планування та контроль за 

виконанням технологічних процесів (вміння складати технологічні карти; розподіл етапів 

роботи та розрахунок часу на їх виконання; оцінка економічної доцільності виробництва 

виробу; аналіз якості виготовленого об’єкта). 

Мотиваційно-ціннісний компонент: формує усвідомлене ставлення до праці, 

відповідальність та зацікавленість у предметі (формування мотивації до творчої та 

технологічної діяльності; усвідомлення значущості трудової діяльності у сучасному 

суспільстві; виховання підприємливості та орієнтація на майбутню професію; розвиток 

відповідальності та уваги до якості виконаної роботи). 

Рефлексивний компонент: відповідає за аналіз і оцінку виконаної роботи (самооцінка 

учня щодо виконаного проєкту; оцінка ефективності застосованих методів та технологій; 

коригування помилок та пошук шляхів удосконалення; формування навичок самостійного 

вдосконалення та розвитку). 

Нами дібрано широкий спектр цифрових технологій для здобувачів загальної середньої 

освіти 8-9 класів класів із предмету «Трудове навчання»: показ слайдових презентацій, 

відео- та анімаційних фрагментів для постановки проблеми предметно-перетворювальної 

діяльності; демонстрації, процесів, об’єктів, явищ тощо; використання малюнків, моделей, 

схем, графіків як засобів віртуальної наочності; проведення тестового контролю засвоєння 

предметно-перетворювальних знань; звернення до електронних енциклопедій, пошук 

навчальної інформації в Інтернеті тощо. Загалом використання цифрових технологій 

дозволяє вчителю спілкуватися зі здобувачами освіти на сучасному технологічному рівні, 

робить освітній процес більш привабливим і ефективним, а контроль навчальних досягнень 

– більш об’єктивним.  
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